



2019年11月22日
星期五
己亥年十月廿六
总第3060期

全国科技助力精准扶贫工作交流视频会议在京举行

四川代表作交流发言

本报讯 为深入推动科技助力精准扶贫工作,11月19日,2019年全国科技助力精准扶贫工作交流视频会议在北京举行。中国科协党组书记、常务副主席、书记处第一书记怀进鹏出席会议并讲话,国务院扶贫办开发指导司副司长杨栋,农业农村部科技教育司副司长张晔参加主会场会议。会议由中国科协副主席、书记处书记孟庆海主持。

会议传达学习了习近平总书记关于脱贫攻坚重要指示和李克强总理重要批示,宣布了全国“十佳”科技助力精准扶贫示范点,四川省凉山彝族自治州布拖县特木里镇入选。

怀进鹏在讲话中指出,一年来,在各级科协、农业农村部、扶贫办等部门的共同努力下,各级科技组织和广大科技工作者积极投身科技助力精准扶贫,取得了新的成绩,得到贫困地区干部群众的认可,探索形成了以全国学会“订单式”培训、江西省寻乌县“订单送餐”模式、四川省布拖县“科技小院”模式、河南省淅川县“武店路径”模式等为代表的科技助力精准扶贫工作机制;以湖南省科协汇聚“四个一”科技服务、华中农业大学定点扶贫规划编制和实施、四川省巴山土猪养殖协会科技擦亮特色品牌、河北省保定市现代农业协同创新联合

力当地决战决胜脱贫攻坚取得了良好成效。

怀进鹏强调,全国科技助力精准扶贫工作一定要聚焦深度贫困地区,坚持以扶贫为主题,志智双扶,以帮助建档立卡贫困村(户)增收增智为目标,组织动员各级科技组织和广大科技工作者积极投身脱贫攻坚,发扬科技助力精准扶贫精神,持续加强作风建设,为高质量打赢脱贫攻坚战做出新的更大贡献。

会上,围绕“决胜脱贫攻坚战,科技振兴乡村再出发”主题,中国林学会副理事长、秘书长陈幸良,四川省通江县巴山土猪养殖协会会长张育贤,重庆市科协党组书记、常务副

主席王合清,华中农业大学党委副书记、副校长姚江林等9名全国科技助力精准扶贫工作先进代表以全国连线视频的方式作交流发言。

作为四川科技扶贫代表,四川省通江县巴山土猪养殖协会会长、“2018全国脱贫攻坚奋进奖”获得者张育贤带来《科技擦亮特色品牌带动一方百姓致富奔小康》主题交流,就自己在土猪养殖中的先进经验、带领群众脱贫致富的做法进行了介绍。开展对青峪猪保种、扩繁、生态养殖、饲料营养、屠宰加工、冷链物流等全链条的研究,为抵抗非洲猪瘟成功产出22头克隆猪,自主研发APP实现“互联网+物联

网”线上线下全网营销……一系列的产业发展经验为与会人员带来了参考借鉴。创新“政府+金融机构+保险公司+协会+贫困户”五方联动产业扶贫模式,对有养殖能力的贫困户提供猪苗、饲料并保底回购育肥猪,对无养殖能力的贫困户则将国家项目资金量化入股专合社分红等措施,为大家展示了脱贫攻坚四川经验。

全国31个省级科协设立视频分会场,四川分会场设在四川省科协;省科协、省扶贫办、农业农村厅有关负责人,省级学会、协会代表等30余人在四川分会场参会。

(本报记者 罗潇郁)

“开心花椒”带领乡亲奔小康

—记四川省第三届农村乡土人才创新创业大赛获奖者舒銮洪



中华人民共和国成立70周年
The 70th Anniversary of the Founding of
The People's Republic of China



舒銮洪查看花椒树长势

基地选择在山坡上,无法机械作业,可解决大量农村剩余劳动力,加之可利用养兔产生的兔粪作肥料进行生态种植,市场前景广阔。”舒銮洪说,2004年创业初期种植了7亩花椒树,边干边总结经验。可喜的是,花椒年年丰收,规模也就逐年扩大,到2011年发展到了600亩。

随着花椒产业的发展,2011年7月,舒銮洪联合10户种植户成立了隆昌市开心花椒种植农民专业合作社,动员村民以土地入股的形式加入合作社,年底进行分红。如今,合作社有社员310余人,种植花椒1200余亩,还注册了“开心花椒”“友椒情”“椒啦啦”等10个商标。舒銮洪介绍,合作社还在隆昌市外创建了34个开心花椒连锁加盟基地,在莫桑比克建立了第一个国外基地,辐射花椒基地近2万亩。“待花椒丰产时,连锁基地和直属基地产量将近450万公斤,产值将达6000万元。”舒銮洪开心地说。

为此,他把葡萄、桂圆、柑橘、板栗、花椒、核桃等适合隆昌地区种植的经济作物全部列出来,对产量、销售市场、贮存方式、经济效益、劳动成本等优点缺点进行逐一比对,最终决定种植青花椒。“青花椒具有不择土质、耐旱、抗病能力强、易于管理、果实可榨油、贮存方便等特点。同时,由于

农村综合示范项目中,及时成立了电商中心,培养了30余名电商达人,在淘宝、天猫、京东、邮乐购、鹅江在线、十二铺子等平台,销售合作社的花椒产品和当地的农特产品。电商中心2017年实现销售额90余万元,2018年突破了200万元。“2019年电商中心的奋斗目标是400万元,目前已完成了320余万元的销售额。”舒銮洪说。

同时,合作社每年组织精干力量参加各类农博会、农展会、菜博会、电商展、美食节、迎春展、年货节,积极把隆昌优质青花椒推向全国。舒銮洪介绍,在2018中国国际现代农业博览会上,隆昌优质青花椒成功销往北京,现场签下95万元的订单;在第十六届中国武汉农业博览会上,又成功与巴基斯坦、英国、意大利客商达成合作协议,推动“开心花椒”走出国门。

牢记使命 带领乡亲奔小康

在带领合作社发展壮大的同时,舒銮洪没有忘记作为党支部书记的责任和使命。他积极吸纳村民到基地务工,目前黄牛坪村花椒基地有固定工人近40人,每年季节性用工达2000余个,年支出工资近300万元。“仅花椒一项,就助黄牛坪村近2000名村民年人均增收1500元。”舒銮洪介绍道。

石燕桥镇的仕郎村、净土村是贫困村,村民发展产业的积极性很高,舒銮洪获悉后,立即与两村村委取得联系,无偿将价值1万元的4000余株花椒苗发放给村民,开展了4期技术培训,并承诺上门收购花椒产品,解决了村民产前产后的顾忌。

帮助困难群众,舒銮洪不遗余力。黄牛坪村80岁村民梁先富,长期在合作社务工,加上土地

入股分红,去年收入2万余元;低保户唐登英因病生活困难,合作社吸纳她入社做简单工作,每月收入1000元左右;七社村民刘代琴体弱多病,进入合作社后担任记分员,年收入达1.7万元……

在舒銮洪的帮助下,还培育出了一批“花椒王”。采访当日,有个小伙一直紧跟记者前后,想要说些什么。这个小伙叫黄维盛,重庆市九龙坡人,“我之前做电动工具生意,去年与舒总结识后,便在黄牛坪村六社流转了100多亩坡地种植起了花椒。舒总毫不吝啬地教我种植技术,遇到问题也及时指导。现在花椒树长势喜人,估计明年可产花椒5万多斤,产值达30多万元!”黄维盛满脸笑容地向记者说。同样受益的还有南充市蓬安县的吴平元,2016年慕名找到舒銮洪学习矮化花椒种植技术,并引进“开心花椒1号”种植了200余亩。现在每年能产花椒5万公斤,实现产值60余万元,成了当地小有名气的“花椒王”。而当地村民又通过吴平元学到技术,种起了花椒。如今,花椒产业犹如滚雪球般在当地发展壮大。

通过10多年的发展,隆昌市开心花椒种植农民专业合作社先后获评内江市优秀农民专业合作社、隆昌市优秀农民专业合作社,舒銮洪也荣获全国农村青年创业致富带头人、四川省农村青年增收成才带头人、内江市十大杰出青年、隆昌市农村家庭能人等殊荣。在今年举行的四川省第三届农村乡土人才创新创业大赛上,舒銮洪摘得了银奖!

“开心花椒,麻得好开心。”舒銮洪说,“开心的是将增收致富的喜悦带给了村民,将创业路上的经验带给了创业者。希望花椒产业成为农民脱贫增收的朝阳产业,让更多的荒山变成‘金山银山’。”(本报记者 张跃明)



工人整理排水沟

乡土人才创新创业
XIANG TU REN CAI CHUANG XIN CHUANG YE

天府科技云服务
TIAN FU KE JI YUN FU WU

朝天区
召开“天府科技云服务”工作会

本报讯 11月14日,广元市朝天区召开“天府科技云服务”工作会,对该区“天府科技云服务”相关工作进行安排部署。区委常委、宣传部部长王国章出席会议。

会议指出,“天府科技云服务”工作落地朝天区,将为全区科技工作者精准破解市场信息获取难、科技服务空间拓展难、知识技术变现难等瓶颈,让科技工作者家底更清、联系更广、服务更优,充分发挥科技在全区经济高质量发展中的支撑引领作用,也为共享全国科普资源,对广大人民群众进行智慧科普、直通科普、精准科普,打下坚实的基础。

会议要求,全区各单位要进一步统一思想,深化认识,深刻理解实质内涵,明确目标;要扎实抓好摸底调查,精准掌握科技工作者(团队)和企事业单位现状,为全区科技工作者(团队)和企事业单位入驻“天府科技云服务”平台打下坚实的基础;要强化业务指导,做好宣传动员,确保顺利完成平台注册等工作。

朝天区级相关部门、各乡镇分管人事或科技工作的相关负责同志参加会议。(朝天区科协)

华蓥市
大力推进“天府科技云服务”工程

本报讯 按照省科协关于实施“天府科技云服务”工程的统一安排部署,日前,广安华蓥市委把此项工作列为市科协“一号工程”,成立专门领导机构,明确工作重点,细化落实工作举措,确保“天府科技云服务”工程顺利推进。

为提升工作成效,市科协积极制定相应工作方案,成立推广运用“天府科技云服务”工作领导小组及其办公室。市科协主席任组长,市科协副主席任副组长,办公室主任、科普股长为成员,领导小组下设办公室于市科协科普股,由相关人员任办公室主任及其成员。

结合“不忘初心、牢记使命”主题教育,积极开展“天府科技云服务”宣传调研。市科协深入市内乡镇、社区、企事业单位、学校、医院等单位开展“天府科技云服务”宣传调研,详细讲解“天府科技云服务”的简介、重要意义、四大主要功能、四大目标任务、四大工作职责以及进度安排等,征集有关意见和建议,进一步摸清科协组织和科技工作者底数,为“天府科技云服务”平台试运行做好充分准备。(舒心)